

# НА КРЫЛЬЯХ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

Между нашими государствами сложились не только теплые, дружеские отношения, которые переросли в стратегическое партнерство во всех сферах, в том числе в области науки и образования. В Баку 12 февраля состоится международная конференция на тему: «Научно-технический прогресс и современная авиация». Накануне мероприятия корреспондент «Бакинского рабочего» встретился с ректором Национального авиационного университета Украины, доктором технических наук, профессором Николаем Сергеевичем КУЛИКОМ и попросил его ответить на ряд вопросов.

— В Баку открывается международная конференция, посвященная развитию современной авиации. Как вы оцениваете ее значение и тот факт, что она проводится в столице Азербайджанской Республики?

— После распада Советского Союза прекратили свое существование все союзные научно-технические, социально-экономические и иные структуры, игравшие важную роль в обеспечении жизнедеятельности различных отраслей экономики, промышленности. Поэтому с учетом этого обстоятельства нужно было, не откладывая, взамен утраченного создать что-то свое. Так случилось, что важнейшим региональным центром авиационного сотрудничества стал Азербайджан. И это обусловлено не только благополучным геополитическим положением республики, но в значительной, определяющей степени — деятельностью научных, академических и прикладных школ Азербайджана, широко признанных за его пределами. Так, азербайджанская математическая школа, представителю которой на днях исполняется 75 лет, известна еще более ста лет назад.

— Между двумя учебными заведениями наладились тесные научные связи. Над разработкой, каких научных методов, теорий сегодня занимаются ученые Киева и Баку, и что их объединяет?

— Направленность научных разработок ученых Азербайджана и Украины часто совпадают. Это объясняется несколькими факторами. Обе страны выбрали путь самобытного

развития своей культуры и науки, придерживаются весьма схожих доктрин научного поиска: «Для становления стран очень важно, чтобы инновационные проекты имели не только высокотехнологическую направленность, но и адаптировались с технологиями сегодняшнего дня».

Существенным фактором наших отношений мы считаем визит делегации Национальной Авиационной Академии Азербайджана, дни 75-летнего юбилея нашего университета в сентябре 2008 г., подписание между нашими учебными заведениями договора о сотрудничестве. Он, в частности, предполагает организацию долгосрочных проектов, в рамках которых будут работать группы азербайджанских и украинских специалистов и студентов, переподготовку и повышение квалификации наших сотрудников, обмен учеными, студентами обеспечение общих исследовательских работ, и подготовку студентов в рамках работы над докторскими и кандидатскими диссертациями и др.

— Какие из ученых вашего университета вошли в состав делегации, с какими докладами и научными сообщениями они выступят на международной конференции?

— Делегацию Национального авиационного университета возглавляю я. В состав делегации входят проректор по научной работе, доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат Государственной премии Украины Владимир Петрович Харченко, директор института международных отношений НАУ, бывший

Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Российской Федерации Олег Алексеевич Демин, и ваш земляк, доцент кафедры международного права института международных отношений НАУ, кандидат юридических наук, дипломат Ариф Джамиль оглу Гулиев.

— Как осуществляется обмен учеными, студентами, обеспечение общих исследовательских работ и подготовка соискателей в рамках работы над докторскими и кандидатскими диссертациями с возможностью получения азербайджанского и украинского дипломов?

— К сожалению, количество студентов-азербайджанцев, которые проходят курс обучения в НАУ, намного меньше реальных возможностей нашего университета и растущих потребностей Азербайджана. На сегодняшний день в наших институтах учатся 40 тысяч студентов, а из вашей страны всего 30 студентов.

— В современном научном мире вопрос об инновациях занимает одно из приоритетных мест. Насколько нам известно, ваш доклад на конференции называется «Инновационная деятельность Национального авиационного университета». Что вы можете сказать о последних достижениях национальной авиации Украины, каковы контуры ее будущего?

— Обмен студентами и слушателями проходит под эгидой центра ICAO. Слушателям предлагаются тренинговые курсы, наполнение которых полностью соответствует требованиям ведущих мировых авиационных центров.

— Между Авиационной Академией Азербайджана и вашим вузом налажены хорошие научные связи. В каком направлении будет идти развитие сотрудничества в инвестиционном проекте двух крупнейших учебных заведений Азербайджана и Украины, и есть ли уже подписанные между сторона-

## НАША СПРАВКА

Доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат Государственной премии Украины.

Родился 13 января 1952 года в селе Гельмязив Золотоношского района Черкасской области. В 1970 году поступил в Киевский институт инженеров гражданской авиации (КИИГА), после окончания которого работал на должностях младшего, старшего, ведущего, главного научного сотрудника научно-исследовательской части института.

В 1983 году поступил в аспирантуру КИИГА. В 1990 году — в докторантуру КИИГА. В 1993 году защитил докторскую диссертацию. После ее защиты работал профессором, заведующим кафедры авиационных двигателей.

С 1999 по 2007 год — проректор университета. С 2007 по 2008 год — исполняющий обязанности ректора университета. С 2008 года — Ректор университета.

Председатель специализированного ученого совета Д.26.062.05. на соискание научной степени доктора (кандидата) технических наук по специальностям 05.07.01 — аэродинамика и газодинамика летательных аппаратов; 05.05.03 — двигатели и энергетические установки.

Научные исследования связаны с определением технического состояния авиационных двигателей. Автор более 200 научных трудов, включая монографии, учебники, учебные пособия.

ми соглашения?

— Научный потенциал НАУ позволяет одновременно проводить многовекторный поиск по нескольким магистральным направлениям: диагностика летательных аппаратов, как цельной динамической системы, управление малыми беспилотными летательными аппаратами подготовка авиадиспетчеров в соответствии с требованиями и рекомендациями EUROCONTROL, спутниковые технологии в CNS-ATM — свободный полет, безопасный полет, корпоративное обслуживание воздушного движения, корпоративная навигация и ситуативное управление воздушным движением.

И еще, мне приятно сообщить азербайджанской научной общественности и



всему народу Азербайджана, что за развитие отношений между двумя крупными учебными заведениями двух дружественных стран академику Арифу Мир Джалал оглу Пашаеву присуждено научное звание Почетный доктор Национального авиационного университета Украины.

Пользуясь случаем, представляю доставленный мне, чтобы через вашу газету поздравить академика Ариф Мир Джалал оглу Пашаева со славным юбилеем, пожелать ему крепкого здоровья и новых успехов в науке и в руководстве учебным заведением.

— Спасибо за беседу.

Зейтулла ДЖАБАРОВ  
специальный  
корреспондент  
«Бакинского рабочего»